

岗位平凡 匠心不凡

晨报记者为您讲述厦港街道两位福建省劳动模范的故事

晨报记者 张玲玲
通讯员 黄雯婷
林婷

劳动是打开幸福之门的钥匙,也是人们赖以生存的基本技能。在厦港街道,有以海为家的“讨海人”,有以卖小吃为生的商贩,也有靠手艺赚钱的手艺人……他们在各自的领域执着、坚守,在平凡的岗位上也能打造“工匠精神”。4月28日,厦港街道传来好消息,华菲物业大学城管理中心的物业管理王小龙喜获“福建省劳动模范”称号。而30多年前的这天,还有一名老船长也获得过该荣誉。今日,本报推出“劳模风采”报道,为您讲述这两位福建省劳模的故事。

王小龙
(右一)。



黄大兴。



耐心做好事的“小区管家”

王小龙是华菲物业管理有限公司大学城管理中心的一名物业管理员,4月28日他获得了“福建省劳动模范”称号。王小龙说,他没做过轰轰烈烈的大事情,只是做了服务业主的小事,但正是因为耐心做这些复杂烦琐的小事,突出了他的工匠精神。

台风期间坚守72小时

王小龙是个“70后”,他老实肯干,做物业管理工作已15年。

2016年,“莫兰蒂”台风登陆前夕,王小龙主动留在物业中心。排查地下车库、加固树木,一切准备工作就绪他才安心回到了值班室。凌晨3时20分,楼顶配电室被水淹。王小龙和电力维修员跑到了18楼机房,及时断电并堵上房门。但在他们要返回的时候,突然一阵疾风将他们吹倒。在滚下楼的瞬间,王小龙死死地抓住一台空调外机,电力维修员则抱着他的腰,两个人在大风中苦苦坚持才保住了性命。等到他们回到值班室时,王小龙又接到业主的求救信息,他马上赶到住户家,帮忙清理阳台上的积水。在“莫兰蒂”影响期间,王小龙三天三夜都没有休息,更没有回家,只打了一个电话,确认家人安全,就又投入灾后重建工作。去年,王小龙因此获得了市级

劳动模范称号。

业务精湛脾气好

物业管理员就像管家,因为业主有麻烦,第一个想到的就是物业。有的业主发现问题不分青红皂白就指责管理员,这让王小龙有苦说不出,所有的委屈只能自己往肚子里咽。有一次,一名业主因为热水器漏水殃及了电梯,给物业维修造成损失。王小龙上门走访,结果反被业主指责没有及时查看他家里的热水器是否老化,并拒付这笔损失费。对于这些指责,王小龙说,做物业管理工作一定要有好脾气,内心要强大,还要学会换位思考;管理员也需有精湛的业务能力,要懂得和业主讲道理,争取他们的配合。

把空巢老人当作家人

常年走访让王小龙对整个小区都十分了解。大学城的空巢老人多,王小龙经过重点走访后,确立了10余户特殊关爱对象,几乎每天都要走访一遍。除了陪他们聊天,帮他们提重物、修理物品之外,王小龙还教会一名86岁的老人使用微信和滴滴打车。“他们的儿女不在身边,我就要把他们当成家人一样去关爱。”居民对他称赞有加,说他是称职的“社区管家”。

具有大海情结的老船长

黄大兴是沙坡尾人,他26岁时成为一名船长,带领30多人出海打鱼,每次都满载而归,成了名副其实的“船老大”。这一干就是30多年,并保持着“零事故”的纪录。20世纪80年代,他先后5次获得省市级劳动模范称号。

判断精准捕鱼多

今年已经75岁的黄大兴身体依然硬朗。从他的祖辈开始就是渔民,他在渔船上出生、长大,随父母过着“讨海”生活。虽然没有上过学,但黄大兴会看天气、看星星、看水流,精准的判断让他比别人捕的鱼多。

1969年,26岁的黄大兴当上了船长,带领生产组30多人一起出海捕鱼。那时没有现在这么先进的定位导航、探测器等,全凭眼看、耳听和经验判断。黄大兴捕鱼有妙招,跟着海豚走,就能收获满满,他也成为当之无愧的捕鱼能手。为了表彰他的贡献,市政府授予其市劳动模范称号,后来他又获得省劳动模范的称号。老实的黄大兴只顾埋头干活,叫他去省里领奖都拒绝了,后来还是被组织“骗”去的。

逆风而行逃脱风暴

海上风云莫测。黄大兴

几次经历风暴,都凭借丰富的经验带领全船人脱险。1985年夏天,他带领船员在海上捕鱼,海面上突然形成了一股热带风暴,海浪高达2米多,黄大兴见此立即掉转船头逆风而行,费尽全力将船带出风暴区。虽然损失了渔网和鱼,但全船人都安全而归。黄大兴当船长30多年来,一直保持着“零事故”“零伤亡”的纪录。

技能高超做科研

黄大兴在第二海洋渔业公司上班时,海洋第三研究所的科研人员听闻他捕鱼技能高超,找到了他,希望他能帮忙做一项实验。科研人员发现,用白色的渔网抓捕银鱼会遭到剧烈反抗,而且渔网与银鱼颜色相近,无法判断鱼的数量,带来一定困难。对此,科研人员将网涂成绿色,与海藻颜色相近,给鱼造成它们身处海藻之中的幻觉,想看看这样捕鱼会不会效果更好。经过黄大兴的反复试验,验证了绿色渔网不仅可以给鱼营造安全感,还可以增加产量,是一项非常成功的改变。之后,这种绿色的渔网沿用至今。

如今,闲暇时候,黄大兴就带着鱼竿去海边钓鱼,或者为孩子们讲他当年的故事。

S8504001